
Atti Parlamentari — 9092 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXV - 1' SESSIONE - DISCUSSIONI l a TORNATA DEL 1 8 MARZO 1 9 2 1 

sono vere necessi tà e che h a n n o il loro 
valore e devono essere t e n u t i in giusto 
conto, anche i n d i p e n d e n t e m e n t e dal la mas-
sima di t a t t i c a p a r l a m e n t a r e la quale ci 
ammonisce che, se si coalizzano t r o p p i in-
teressi , e qu ind i t r o p p e obiezioni cont ro 
una p ropos ta di legge, a n c h e u n a legge 
eccellente viene b u t t a t a nel nul la . 

Quindi r ingrazio l ' ono revo le Eiccio di 
aver sos tenu to in sos tanza che ques ta leg-
ge f u mol to m e d i t a t a , che essa viene da-
v a n t i alla Camera con mol t e modif icazioni 
a quello che era il suo t e s to originale. 
Certo in q u e s t ' o p e r a di r i f ac imen to , in 
ques t ' ope ra di cese l la tura , direi quasi , che 
a b b i a m o f a t t o , vi sono, r ipe to , dei solchi, 
delle asper i t à , a cui ci si può a t t a c c a r e 
per una cr i t ica . Ma n ien te di più cr i t ica-
bile di q u a l u n q u e o t t i m a p ropos t a di legge. 

E l 'onorevole Eicc io a v r e b b e d o v u t o 
t r a r r e l og icamen te da ques t a considera-
zione u n ' o p p o s t a conseguenza , quella di 
p ropor re e m e n d a m e n t i . A l t r i m e n t i il suo 
a r g o m e n t o b u t t a giù a priori q u a l u n q u e 
p roge t t o di legge e t a n t o più q u a n d o esso 
è più complesso, più m e d i t a t o e perfezio-
na to . 

Egli ci ha d e t t o ad esempio : come dif-
f e renz ia t e la s i tuaz ione di un p r e f e t t o che 
d ich ia ra te ineleggibile , m e n t r e non dichia-
r a t e ineleggibile un m e m b r o della G iun ta 
provinc ia le a m m i n i s t r a t i v a ì Come non 
v e d e t e che anche un i m p i e g a t u c c i o del 
genio civile può valers i de l la sua carica 
pe r [esercitare inf luenze i l l eg i t t ime per es-
sere e le t to ? 

Sono ques t ion i di g rado , di apprezza-
mento , di misu ra . 

Io oso credere di non sos tenere u n a 
eresia, d icendo per esempio che l ' onorevo le 
Gioli t t i è un t a n t i n o , più i n f luen t e nelle 
elezioni pol i t iche di quel lo che non sia 
un impiega to del genio civile. . . 

E I C C I O . ìsTon lo poss i amo soppr imere ! 
(Commenti). 

T U E A T I . . . .che quindi , nelle elezioni 
che f a r e m o f r a un pa io di a n n i (Si ride), 
egli a v r à c e r t a m e n t e u n a in f luenza mag-
giore ! 

Ma non d o b b i a m o r a g i o n a r e come quei 
sofisti che n e g a v a n o la differenza f r a il 
giorno e la n o t t e , pe rchè ci. sono i cre-
puscoli . 

JSToi a b b i a m o cerca to d ' a cco rdo di por-
t a re sulla complicata m a t e r i a una cr i t ica 
d iscr iminat iva e c r e a t i v a , non s o l t a n t o 
d i s t r u t t i v a , per cui s iamo riescit i ad un 

p r o g e t t o di legge medio, ad un p roge t to di 
legge di t r ansaz ione . 

E, d e t t o ques to in l inea generale , vengo 
alle ques t ion i speciali , che f u r o n o sol levate 
a p ropos i to del pr imo ar t icolo . 

L 'onorevo le Bazoli , con a l t r i colleghi, 
p ropone un e m e n d a m e n t o , che si meravì-
glia di non aver vis to già accol to dalla 
Commissione, la quale a p p u n t o come di-
cevo, si è valsa della col laborazione, che 
p r e c e d e t t e ques ta discussione, dei depu-
t a t i che non f a c e v a n o p a r t e della Commis-
sione. L ' e m e n d a m e n t o del l 'onorevole Ba-
zoli p roc lama l ' ab rogaz ione degli ar t icol i 91 
e 92 della legge a t t u a l e , che r i gua rdano i 
f u n z i o n a r i in genere e che ne stabiliscon© 
l ' ine leggibi l i tà . 

Forse b a s t e r e b b e che io facessi pre-
sen te a l l 'onorevole Bazol i che, se il su© 
e m e n d a m e n t o fosse a c c e t t a t o , a v r e m m » 
ques ta curiosa e certo anche per lui inopi-
n a t a conseguenza : che l ' onorevole Gioli t t i , 
l ' onorevole Bossi, l ' onorevo le P a s q u a l i n o 
Vassallo, l ' onorevole Amici , l ' onorevole 
Ber tone , i minis t r i e i so t tosegre ta r i che 
seggono ora a quel banco, d i v e n t e r e b b e r o 
i m m e d i a t a m e n t e ineleggibi l i . P e r c h è egli, 
abo lendo l ' a r t ico lo 91, abol i rebbe implici-
t a m e n t e quelle f amose l e t t e r e a, &, e, d, e, / , g, 
sulle quali , e p rec i samente sulla l e t t e r a «, 
sono a p p u n t o a d a g i a t e c o m o d a m e n t e le 
persone i l lus t r i , che ho n o m i n a t o t e s t é . 

E v i d e n t e m e n t e , ragioni tecniche e ra-
gioni di f o r m a , ci v i e t avano di accogliere 
una ineleggibi l i tà così asso lu ta . Ad ev i ta re 
il quale assurdo, a v r e m m o poi dovu to far 
r ivivere, in art icoli successivi, la r ipe t iz ione 
di a lcune disposizioni degli stessi ar t icol i , 
che a b r o g a v a m o . E non so l t an to la eleggi-
bi l i tà dei min i s t r i e dei so t tosegre ta r i di 
S t a to . Perchè , per esempio, 1' onorevole 
Bazoli (per dire un caso f r a i molti) mi 
a m m e t t e r à che un d i p e n d e n t e dello S ta to , 
che però non goda s t ipend io sui b i lanc 
dello S ta to , non en t ra , ed a ragione, nelle 
ca tegor ie ineleggibil i de l l ' a r t icolo 91. Yi è 
mol ta p a r t e de l l ' a r t ico lo 91, che deve ri-
mane re in piedi , 

" Ol t re a ciò, dicevo, noi a b b i a m o vo-
lu to i m p r i m e r e nei p r imi due ar t icol i della 
legge i due conce t t i basilari della legge: 
Eegola : la ineleggibi l i tà di t u t t i i funzio-
nari , salvo quei t e m p e r a m e n t i che discu-
te remo negli ar t icol i successivi ; e questo 
emerge dall 'ar t icolo 1. Eegola egua lmen te 
salda, salvo anche qui i successivi t empe-
r a m e n t i : i n c o m p a t i b i l i t à dei d ipenden t i 


